

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes . . . 1/50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. . . 6' -

Numero suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 80

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García Cruz

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo por
en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICA-
DOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias
a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 104

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

LA DOBLE SITUACION DE TENERIFE

Para el señor Santos y Ecay

Por tercera vez, el señor Santos y Ecay, ostentando la representación del Gobierno de la Nación, ha pisado tierra tinerfeña. Bienvenido.

Por tercera vez convive con nosotros en momentos bien difíciles. La guerra europea, mejor dicho, esta contienda horrorosa que perturba la vida de todos los pueblos del orbe, nos ha creado una situación por demás angustiosa. El país en masa sufre la honda conmoción; desde el obrero de todos los oficios hasta los que antes recibían a chorros el oro que a nuestros frutos daban los mercados extranjeros, cerrados desde que el estampido siniestro del cañon anunció el comienzo de la gran hecatombe. No son estos los tiempos venturosos que conoció el señor Santos y Ecay. Esta tierra, antes tranquila y risueña, que jamás había sentido los efectos del hambre, ni pensado al agobio de las tristes preocupaciones, es hoy una ciudad sin vida, de aspecto sombrío, que agoniza bajo la pesadumbre de sus tristes destinos. En los semblantes de estos sufridos y abnegados isleños se dibuja claramente la huella de la depauperación, y el temor de que, de prolongarse mucho más la pugna actual, sucumbamos ante los rigores de la Suerte. Está a prueba el templo de la humanidad, obligada a un sacrificio cruento. El cuadro que habrá apreciado ya el señor Santos y Ecay no es el mismo que dejara cuando se ausentó por primera y segunda vez entre los respetos y las consideraciones personales de estos bondadosos tinerfeños, que sólo saben querer, aunque se les maltrate. Entre sombras vivimos y entre sombras se ha encontrado el representante del poder central. Tal es la doble situación por que atraviesa el país.

Mucho tendrá que hacer en el orden económico el señor Santos y Ecay. Falta el trabajo para el obrero, que lo demanda con humildad y paciencia. Los viveres, o escasean o alcanzan precios fabulosos. El egoísmo de mercaderes de toda laya contribuye a hacer más onerosa la existencia. Y si antes sentíamos orgullo al decir: "aquí nadie se acuesta sin comer", hoy la mitad de la población no come, así como se dice, y la otra mitad come poco y caro. Si antes el problema de la mendicidad reducía a unos cuantos inútiles y a alguno que otro "profesional", hoy angustia el alma y pone espanto en la misma el aspecto que presenta la ciudad, especialmente a las horas de la noche. Por donde quiera que pasa el transeunte le sale al paso la voz de la madre que pide para los hijos hambrientos, o ve la manecita de la tierna criatura que suplica un pedazo de pan. Y sin embargo, todos esos hambrientos tienen la virtud de soportar la tribulación con mansedumbre tal, que, por era misma cualidad, inspira mayor lástima su miseria. Ciertamente que algo hemos obtenido, a fuerza de ruegos, para aliviar pasajeramente tan calamitosa situación. Pero queda mucho por hacer y mucho también por alcanzar, porque es justo alcanzarlo. La crisis del trabajo está latente. De ahí que la población obrera haya emigrado para Cuba en busca del pan que en el terruño no se gana. Muchos son los que se han ido, pero quedan muchos también que ni siquiera pueden levantar el vuelo por carecer de recursos para pagar el transporte, elevado a un trescientos por ciento.

El problema de los abastecimientos anda sin solución favorable. Se come a fuerza de dinero y los viveres más necesarios, los de inmediato consumo, faltan o tienen precios fuera del alcance del más favorecido jornal. Tal ocurre con el trigo y el maíz. El "goño" es artículo de lujo.

La llamada Junta de Subsistencias, por falta de apoyo en la Ley que la creó y porque no está ajustada a las especiales circunstancias y al aislamiento de estas islas de los centros productores nacionales, para nada eficaz ha servido. A pesar de sus acuerdos y de las tasas que ha fijado a los alimentos, éstos se han cotizado y cotizan a tipos inverosímiles. Un desconcierto grande, abrumador, de arriba a abajo y del centro a arriba y a los lados, lo ha presidido y dirigido todo. Los acaparadores y los ocultadores han campado y campan por sus respetos. Y cuando se ha descubierto y comprobado una ocultación, el favor del caciquismo, de este "caciquismo de guante blanco" y de ganza que padece el país, impide que la sanción de la Ley—como ocurrió recientemente—alcanse a los que se colocan fuera de la legalidad mandada observar.

Y da pena pensar, señor Santos y Ecay, que la actual situación sirve aún más para mantener el equilibrio que sostiene el cacicato del Delegado Regio de Enseñanza, cacicato que no es comparable, por sus manejos y secretos, con ninguno de los feudos que ha habido en España. El caciquismo actual que sufre Tenerife, por sus procedimientos y por la dejación que a su favor ha hecho el poder central, tiene mucho de contacto, si no es copia fiel, de la política de manga ancha que se desarrolló en Cuba. El que aquí no se someta sin condiciones a la voluntad del señor Pérez Armas, el paladín del pleito provincial que cambió el papel y la suerte de "caudillo" por las dichas seguras que le proporcionaría la carta-poder del señor Canalejas y que, de regreso a la Corte a donde fué en calidad de mandatario, vino convertido en mandante, está totalmente perdido. Verdad es que la política en Tenerife ha evolucionado. Pero cómo ha evolucionado? Veámoslo. Se llama al actual predominio político del señor Pérez Armas tomando la frase del regionalista catalán señor Stapé, "caciquismo de guante blanco"; pero al señor Stapé, por no haber llegado a él sino la verdad interesada, la versión del coro adulador no le fué posible añadir "y de ganza". Explicámonos en qué consiste la evolución tan cacareada como una panacea.

Hace veinte años—cuando D. Benito a la sombra de D. Pedro Schwartz laboraba sus planes—la política en Tenerife se caracterizaba por el atropello y la violencia. Antes se suspendían Ayuntamientos y se barrenaba la Ley. Hoy se barrena la Ley, la tranquilidad y hasta los intereses particulares, pero no se suspenden Ayuntamientos, ni se ve la tortura de la presión oficial. Hoy se opera de muy distinto modo. No en vano pasan los años y la experiencia enseña mucho. Entonces se hacía política frenando Las curvas suaves, de amplio desarrollo no eran exactamente conocidas en el arte de la política por los caciques. Por eso apretaban, y como la máquina estaba montada en la plaza pública, el pueblo se daba cuenta de lo que se hacía. Hoy, la de que dispone el Sr. Pérez Armas, está instalada en el subterráneo. Y como aprendió de su maestro y progenitor político D. José Canalejas, ha adoptado la curva suave y de amplio desarrollo, por lo cual no tiene necesidad de frenar. De suerte que el caciquismo, siendo virtualmente el mismo, ha cambiado sólo de procedimientos. Además, el concubinato que ha creado el Sr. Pérez Armas le ha dado tal fuerza en toda la isla, que no le hace falta suspender Ayuntamientos ni acudir a las violencias. En un país regido por un cacique, al que todos están supeditados, es muy fácil gobernar dulcemente y con aparente tranquilidad pública, porque como todo le es obediente, nada tiene que hacer que despierte recelos. Pero el caciquismo existe, Sr. Santos y Ecay, y existe más hostil, más inmoral y más peligroso que antes. Porque el Sr. Bethencourt Montesdeoca, por ejemplo, tuvo enfrente un gran estado de opinión que le era adversa.

El Sr. Pérez Armas sólo tiene un grupo, porque con el cultivo de la política del ruralismo, domina en los Ayuntamientos de los pueblos, y en la capital tiene a su disposición los centros oficiales. Así, todo lo avasalla con gran contenido de lo que, "vaso en mano acuden al grifo" en que el favoritismo oficial se muestra dadivoso.

¿Qué no existe caciquismo? Se necesita sangre fría para hacer semejante aseveración. Ahora mismo, sin refrescar la memoria con hechos pasados, tenemos un caso de caciquismo imperante. Todos los Ayuntamientos de la isla están en descubierta con el Estado. Pues bien; el de Buenavista solamente sufre los efectos de la Ley. ¿Por qué? No nos compete decirlo. Sólo anotamos el "caso".

Viene dispuesto el señor Santos Ecay a dar al traste con la actual política? Pues entonces tenga muy presente la situación y estudie bien a los que se fijan sus mentores. Estal tal red que ha tendido el Sr. Pérez Armas, que a poco que se descuide se halla en ella cogido. Porque Pérez Armas, que ha preparado atrincheramientos en todas partes, tiene actualmente un pacto con los conservadores, ayer idóneos y hoy mauristas, como los señores Arroyo y González de Chávez y don Juan Yanes, que se presentaron, es notorio y hay pruebas, al señor Bures como datistas y hoy se acercan al gobierno civil adorando a Maura, a quien abandonaron cuando se creyó que el "Maurino", fulminado por toda la nación, había imposibilitado al político para volver a los destinos nacionales.

¿No le dice nada al señor Santos y Ecay la honrada actitud del señor Ascanio? Medite mucho porque de lo contrario lo veremos prisionero de don Benito vendido y traicionado por Arroyo y Yanes, arrivistas de la política.

Homenaje a Galdós

En el teatro se celebrará esta noche la función que como homenaje al insigne Galdós ha organizado la compañía cómico-dramática de Carlota Piá.

Se pondrá en escena el hermoso drama, en cinco actos, del maestro insigne "El Abuelo".

A esta velada están invitadas las autoridades civiles y militares, cuerpo consular, sociedades científicas y recreativas, casinos, centros, montepíos y comercio de esta capital.

De más está decir que el acto será un completo éxito que avalorará una nutrida y selecta concurrencia.

Los actos de ayer

Por la mañana, a las 10, salió del Ayuntamiento el Pendón de esta ciudad, precedido de la Banda municipal, una sección de la Guardia municipal y tributándole los honores una compañía del Regimiento de Infantería con banda.

Después de la Misa en la Iglesia de la Concepción, se regresó al Palacio Municipal.

Por la tarde se efectuó la procesión de la Cruz.

Todos estos actos resultaron solemnes y muy concurridos.

Un rasgo plausible

El Vicario capitular de esta Diócesis, doctor B-syro, que ayer pronunció un brillante panegirio en la función cívica religiosa verificada en la Parroquia de la Concepción, cuando, según costumbre, le fueron entregados los honorarios que le corresponden, tuvo un rasgo que merece los honores del aplauso.

—Este dinero—dijo—me lo he ganado con el sudor de mi frente y por lo mismo quiero donarlo a los pobres. Ruego, pues, que en mi nombre sean entregadas estas cien pesetas a las cocinas económicas. Mucho antes habí pensado hacer un donativo con tal fin, pero para que tuviera el doble valor de ser fruto de mi trabajo, esperaba a este día memorable para Santa Cruz, porque tenía la certidumbre de que el discurso de la Santa Cruz se me había de encargar cual otros años. Y lo esperaba, porque, como hijo de Tenerife que sabe sentir sus glorias y llorar sus desgracias, creo que es un derecho que me pertenece, porque se trata de algo que va ligado a mi vida. Gracias, pues, por la reiteración de tan grande honor.

La comisión del Excmo. Ayuntamiento que recibió el donativo dió las gracias al doctor B-syro, en nombre de los pobres que serán favorecidos. Nosotros también aplaudimos el noble rasgo del buen tinerfeño.

Carnet de sociedad

En la Casa de Salud del doctor Rodríguez López, ha sufrido una operación la señora doña Juana Díaz, de La Laguna.

También ha sido operado en la referida Casa de Salud, el niño Francisco López García, de esta capital.

Ha experimentado una notable mejoría en la enfermedad que desde hace tiempo viene padeciendo, la distinguida señorita de Las Palmas, Juana Morales Cruz. Nos alegramos.

Buque ardiendo

En esta Comandancia de Marina se ha recibido el telegrama siguiente del Director General de Navegación y Pesca marítima:

Sírvase usía dar la mayor publicidad posible a la siguiente noticia:

Por telégrafo comunicó comandante Marina Cartagena que el 30 Abril encontró el capitán vapor "Cieravana" un buque naufragado de cuatro palos, presentando fuera del agua parte del aparejo y costado de babor pintado en blanco y ardiendo parte tabazón, demorando dicho buque naufragado al norte 65 grados Oeste y a 4 millas del Faro M. de la Roldán.

Dois madres. El Hijo.

De venta en la imprenta García Cruz, San José, 36.

Una puñalada trapera

De los tuyos, etc...

El señor Arroyo y González de Chávez, el aliado de última hora del señor Pérez Armas, le ha dado una puñalada trapera, gitanesca, a su también aliado el alcalde Sr. Mandiño.

Nos referimos a las manifestaciones que hizo en la sesión del Ayuntamiento referentes a un supuesto o efectivo despacho telegráfico del señor Mandiño protestando del nombramiento del señor Santos y Ecay para este Gobierno civil. Desde luego, a fuer de imparciales, reconocemos que sobra la razón al concejal idóneo-maurista, pero si nos parece que no estuvo del todo correcto al haber la alusión en momentos en que se hallaba ausente de la presidencia el señor Mandiño, a menos que éste, conocedor del aprieto en que lo iba a poner el señor Arroyo, y ante la imposibilidad absoluta de salir airoso en la respuesta, hiciera la alusión, en cuyo caso la puñalada estaría justificada, porque el señor Mandiño estaba obligado a explicar su conducta política, máxime cuando ha podido interpretarse que el tal telegrama era el sentir del Concejo municipal, cosa que fué demostrada en contrario por las sinceras y explícitas manifestaciones de los señores García Cruz, del Toro y Lugo Viñas, los cuales hicieron presente, a requerimientos del señor Arroyo, que no fueron consultados para dirigir al señor Izquierdo Vázquez el telegrama de protesta contra el señor Santos y Ecay, añadiendo que, si hubieran sido explorados, la negativa más rotunda habría sido la respuesta al señor Mandiño, pues como expresó el señor García Cruz, teniendo el Gobierno la facultad de nombrar gobernadores sólo se puede censurar o aplaudir, no la designación, sino la conducta que los mismos observen.

Insistimos en reconocer el derecho que asistía al señor Arroyo, y también en que, si el alcalde no se hubió sino que por esas circunstancias, dejó de asistir al Concejo, aquel ha hecho un mal acto con su amigo y aliado.

GALLOS

Las pelcas de gallos de mañana, entre los partidos de esta ciudad y La Laguna, se verificarán en este circo-guerra con motivo de las luchas canarias que en la plaza de toros se efectuarán.

Los gallos son conocidísimos y de los que cuentan ya con varias victorias.

OBITUARIO

El jueves por la tarde falleció en esta capital nuestro querido amigo el acreditado industrial, don Ignacio Zamorano Benítez.

Desde hace a un tiempo sufría el señor Zamorano terrible enfermedad, que logró llevarle al sepulcro. Por todos ha sido sentida su muerte, pues a su carácter franco unta una honradez intachable y un desmedido amor al trabajo.

Ayer por la mañana se efectuó el sepelio y constituyó una sentida manifestación de duelo, prueba evidente de lo mucho que se le apreciaba.

A su viuda, hijos y demás familiares enviamos nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida.

Ampliación de la zona de bloqueo

Se ha recibido en esta Comandancia de Marina el telegrama siguiente: "Comunico a V. S. extensión zona peligro en el Mar del Norte decretada por Gobierno Gran Bretaña. Zona que debe evitarse y queda comprendida por línea que pasa por puertos siguientes:

Primero, latitud 59 grados 12 y medio minutos Norte, longitud 4 grados 45 minutos Este.

Segundo, latitud 59—29 Norte, longitud 6—10 Este.

Tercero, latitud 58—25 Norte, longitud 0—0 Oeste.

Cuarto, latitud 59—20 Norte, longitud 0—50 Oeste.

Quinto, latitud 60—21 Norte, longitud 3—10 Este.

Sexto, latitud 60—0 Norte, longitud 4—56 Este.

Espárragos Alcancines

Patatas al por mayor y menor. Queso del país en todas las clases.

Frutas frescas y secas. Castillo, 93

TEATRO MUNICIPAL

Hoy, Sábado, 4 de Mayo de 1918

GRAN FUNCION DE GALA

en honor del insigne autor dramático Don Benito Pérez Galdós

El grandioso drama en cinco actos y en prosa, obra predilecta del venerable maestro don Benito Pérez Galdós, titulada

EL ABUELO

Gran éxito de esta Compañía

Desde la tribuna

Los jueves municipales:

Minutos después de las cinco se reanuda la sesión con la presidencia del señor Orozco y con la asistencia de los concejales señores González Currá, Vandewalle, Ramírez Filipes, Ayala, García Cruz, Lecuona Díaz, Reyes, Fernández del Castillo, Lugo-Viña, Cova, Lecuona Hardisson, Arozena, del Toro y Santana, Delgado Rodríguez, Alvarez y Arroyo y González de Chávez.

Se da lectura a los informes del Arquitecto sobre las instancias de don Juan M. Ballester y don Joaquín García Pallazar, reclamando por los desperfectos que se ocasionaron en casas de su propiedad, o cuyos dueños les han dado representación, al ser volada la torre de la ermita de San Telmo.

El informe dice que los desperfectos que se citan no fueron ocasionados por la voladura por que otras casas sirvieron de abigo.

El señor García Cruz combate el informe y la Corporación acuerda que pase a la comisión de Obras.

Se da cuenta del expediente sobre la incautación de kioscos situados en la Rambla Ravenet. Enterados.

Se lee una carta de don Patricio Estévez, manifestando que dona al museo municipal dos bustos de yeso y un cuadro al óleo, haciendo promesa de donar otras pinturas de la Academia de Arte Moderno y otras esculturas y pinturas de varios artistas. Las gracias.

Se da lectura a una instancia de don Juan Armas solicitando le sean abonados los enseres de su casa que fueron destrozados por efecto de la voladura de la torre de San Telmo. La instancia viene informada por el aparejador municipal.

El señor del Toro y Santana se ocupa del asunto y termina haciendo constar su protesta por la inexperience del técnico municipal al ser derribada la torre.

También el señor Arozena terea en el asunto y dice que algunos muebles destrozados por la voladura que el aparejador no vió los vió él, por lo que estima se debe hacer una más minuciosa información, en cuyo sentido toma acuerdo la Corporación.

Después se lee un informe de la comisión de Fomento en las instancias de don Manuel Pascual Navarro y don Ramón Bauder, solicitando se les conceda autorización para instalar un cinematógrafo en la plaza de la Constitución.

El informe dice que se esté a lo acordado anteriormente, pero manifiesta que si en el plazo de tres meses no se hace uso de la concesión, éstas caducarán. Luego se lee una moción de la Alcaldía sobre creación de una Academia de Artes gráficas, por don Joaquín Martí, que para ella solicita una subvención.

El señor Arozena hace historia de las gestiones que el claustro de esta escuela de Artes y Oficios ha practicado para que el Estado acceda a instalar en el expresado establecimiento un taller de artes gráficas, dando siempre un resultado negativo; y por último propone que la Corporación y los diputados se ocupen del asunto. Se acuerda desear al propuesto por el alcalde y hacer las gestiones que indica el señor Arozena.

Se aprueba el informe de la comisión de Fomento sobre la moción del señor García Cruz, encaminada a que se erija un monumento al general O'Donnell en el cruce de la calle de 25 de Julio y Paseo de los Cocheros. El informe es favorable.

Se lee un informe de la comisión de Obras dando cuenta del estado ruinoso

de la casa número 30 de la calle de Santa Rosalía.

También se da cuenta del estado lamentable en que se encuentran las casas número 35 de la calle de Candelaria y 5 de la plaza de la Constitución.

En la primera el Arquitecto manifiesta que no se debe consentir se haga en aquella casa reforma alguna para no dar lugar a que una casa que está llamada a que se reconstruya se le dé mayor vida, y en el segundo que es en un sitio más céntrico y se tratan de casas antiestéticas por demás, se muestra partidario de que se toleren ciertas reformas que les consolidarán.

Esto da lugar a que se promueva un debate entre los señores Arroyo y González de Chávez, García Cruz, Ayala, del Toro y Santana, Vandewalle y Fernández del Castillo.

Los señores del Toro y García Cruz, como miembros de la comisión de Obras manifiestan que la Comisión ha informado en el sentido que lo hace, porque el informe del Arquitecto, al que tenían que sujetarse porque ellos no son técnicos, es idéntico al de los doctores de "El rey que rabió" que si la casa está ruinoso... que si no lo está... para luego aconsejar que se permita rellenar con buena mampostería las grietas que presentan dichos edificios y levantar en la fachada de los mismos unos pies derechos para evitar que se vengam al suelo.

La Corporación acuerda que pase nuevamente el expediente al Arquitecto municipal, para que certifique si las casas están o no ruinosas y si su actual estado ofrece peligro para el vecindario.

Se da lectura al informe de la comisión de Aguas y Montes sobre la instancia de don Domingo Martín y don Alvaro Viñas, rematadores de las leñas de estos montes públicos, para que se les conceda autorización para reducir a carbón las leñas en el interior del monte. El informe es contrario a la petición y se aprueba con el voto en contra de los señores Cova, Ramírez Filipes y Alvarez.

Se da cuenta de otros asuntos y se pasó a los ruegos y preguntas y se levantó la sesión siendo las ocho menos cuarto.

Las luchas de ayer

Ante una nutrida concurrencia se celebró ayer tarde el primer encuentro de luchas canarias entre atletas de esta isla y del Hierro. En el público reinaba gran expectación y se hacían todo género de conjeturas respecto al resultado final, pues en el partido de Tenerife faltaban elementos de tanta valla como Déniz "el Sopo", "el Herrero", y "el Zurdo", y en el del Hierro figuraban luchadores precedidos de gran fama. Apesar de todo, el resultado fué casi igual para uno y otro bando: 14 luchas para los de esta isla y 13 para los herreños.

El público salió muy contento de la plaza de toros, lamentando la poca fortuna de Angelito, Mariano Cabrera, Juan Padrón y otros luchadores de indiscutible valla. Otra vez será; quizá mañana demostrarán a todos lo que son. Y ahora pasemos a hacer un resumen de las luchas.

1.ª Salen, por el Hierro, Juan Hernández Padrón, y José Cano, por Tenerife. Esta lucha se compone de dos encuentros, venciendo Padrón.

2.ª, 3.ª, 4.ª, y 5.ª A vengar a Cano sale José Perdomo, que vence a Padrón y luego, en luchas sucesivas, dan en tierra con los herreños Juan Machín, Julián Cano y Cayetano Gutiérrez. José oye aplausos y recoge felicitaciones y monedas.

6.ª, 7.ª y 8.ª Dispuesto a dar término a la faena de Perdomo sale Agustín Padrón. Con gran fiereza acomete éste al tinerfeño, que una vez se ve comprometido yendo a caer sobre el público de sillan. Vuelven a agarrar y

Si se sintiese atacado de ASMA,

sin pérdida de tiempo envíe á la Farmacia más próxima por UN FRASCO de

Asthmatoxine MARTHY



en la seguridad de que rápidamente sentirá sus **MARAVILLOSOS EFECTOS CALMANTES.**

En su constante empleo obtendrá **LA CURACIÓN** de tan doloroso y molesto padecimiento.

RESPONDE satisfactoriamente en todos los casos en los que se le emplee **PARA COMBATIR LAS AFECIONES DE LOS BRONQUIOS Y PULMONES.**

Recomendado en la curación de TOSES, CATARROS, GRIPPE, etc.



REPRESENTANTE DEPOSITARIO:

G. Meléndez, Sucesor de Bojart, Muro, 2, Farmacia Triana, 70 y 72, Droguería, **Las Palmas** Gran Canaria

Se desea comprar una máquina cortadora de pienso. Dirigirse: Imeldo Seris, 61.



EL ATLAS

Compañía anónima de Seguros Marítimos, de transportes, valores y casos de buques

Seguro especial contra los riesgos de guerra

Primas económicas y condiciones de pólizas liberales

Director-Gerente: ALBERTO MARSDEN, calle de Prim, número 5.—Madrid.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

Agente general, **Ramón Baudet**, Plaza del Patriotismo, número 1 Telegramas: «Baudet Parque».—Teléfono número 396.

Santa Cruz de Tenerife

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes para las Islas Canarias,

Hamilton & Co.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME)

Rayos X

Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta de 11 a 2 y de 5 a 8

TODOS LOS DIAS

Novedad

Grande existencia de papel secante de los Estados Unidos de América :: Buenas calidades y bajos precios :: Ventas al por mayor y detall.

Completo surtido en sobres comerciales.

Estuches de lujoso papel.

Tarjetas de todas clases.

Siempre existencia de las mejores marcas de

Máquinas de escribir.

Ventas a plazo.

Telas para copiar.—Archivadores, gomas y cintas para máquinas.—Papel

carbón.—Lápices tintas, etc.

Almacén: Alfonso XIII, 42.—ANTONIO ACOSTA

Droguería de Manuel Ramírez Filipes

Valentín Sanz, 2 (a)

Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de inyectables de la casa Adrian y Comp., de París; Vino y Jarabe Nurry, Vino Vial Carnine Lefranc, Elixir Deset, Elixir Grez, Eumiline, Jarabe Roche, Jarabe Dusart, Digestivo Pinel, Solución del Dr. Clin, Píldoras Orientales, Aspirinas Bayer, Glicerofosfato de Cal Adrian, Tricaine Granulada en sellos y polvo, Sero Antipneumococo Ferran, Histogenol Naline Elixir y granulada, Ampollas, Nucleotola Robin, Depurativo Richeliet, Pomada Richeliet, Febrocil Cera, Jubol, Pagcol, Cerebrina, Jarabe Ramy, Hemoplase Lumiere y Sellos Hemoplase, Lacto Sym' iostina, Aethone, Jarabe Gibert, Sales Laxen de Mulford, Sal Natural Vichy, Laxen Bosbi, Sal Carlsbad, Pastillas María y Valdas, Iodona Bromone y Petonato de Hierro Robin Lactagol.

No equivocarse: Valentín Sanz, No. 2 (antes Norte)

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3

(ANTES MARINA)

Sta. Cruz de Tenerife

Islas Canarias

Notas marítimas

Buques

En el pasado mes de Abril entraron en nuestro 35 vapores y 47 veleros, que hacen un total de 82 buques.

Pescado

Con cargamento de pescado han fundeado los veleros «Concepción Fernández» y «Felisa Rodríguez».

Cal

De Arrecife ha llegado el pailebot «Cristina», trayendo un cargamento de cal.

Carga

Con carga general para el comercio de esta capital han fundeado los vapores «Villareal», «Gomera - Hierros» y «Fuerteventura», y el pailebot «Faustino».

Servicio Telegráfico

Madrid, 3 - 21'15.

¿Y Cierva?

El Gobierno ha ratificado su confianza al general señor Jordana, alto comisario de España en África.

Coméntase la actitud desairada en que queda don Juan La Cierva, indicado para desempeñar dicho cargo.

El aceite

Se ha publicado la tasa del aceite.

El que sea consumido en el interior de las poblaciones, siendo de clase corriente, no podrá venderse a más de 1'45 pesetas el litro, y el de clase fina a 1'60 pesetas.

El pan

En Barcelona hay gran agitación por el alza que ha tenido el precio del pan.

El cerrojazo

En el próximo mes de Junio, con la aprobación de los presupuestos, serán clausuradas las Cortes.

Augurios

Algunos personajes políticos auguran algunos acontecimientos políticos de transcendencia.

Proyecto

En el Congreso fué ampliamente discutido el proyecto de amnistía, dando lugar a varios incidentes.

Conclusiones

Una comisión de funcionarios de Correos ha hecho entrega al señor García Prieto de las conclusiones de la asamblea verificada en Barcelona.

El ministro ha prometido estudiarlas.

Parados

En Asturias hay unos 10 mil obreros sin trabajo a causa de faltar gasoilina y petróleo para el alumbrado en las galerías de las minas.

Conflicto

Témese un serio conflicto provocado por los obreros.

Mesa.

En Francia

Despachos oficiales de la guerra

De París.—Ninguna acción de infantería en el curso de la jornada.

Huevos para incubar

Se venden de las razas de gallinas Brahma arañada, Plymouth Rock barreada, Padua Holandesa (negra con moña blanca) y Minorque (castellana mejorada). Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero. Huevos de patos Aylesbury. La mejor raza de patos que se conoce.

Conejos Gigantes de Flandes y Blancos de Angora, perfectamente aclimatados y excelentes reproductores.

Para pedidos dirijirse a

A. Cifra y Cifra

Apartado de Correos, 50.

Teléfono número 326.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Actividad bastante grande de las dos artillerías en la región al norte y al sur del Aveyron.

Las baterías francesas han cogido bajo sus fuegos y dispersado algunas concentraciones alemanas al sur de Villers-Bretonneux y cerca de Castel.

Acciones de artillería bastante vivas sobre la orilla derecha del Meuse.

Jornada en calma por todas partes.

De Londres.—En las cercanías de Villers-Bretonneux se verificó anoche una lucha local.

Realizamos con éxito varios «raids» al sur de Arras y al este de St. Venant.

En esta operación cogimos 10 prisioneros y 4 ametralladoras.

La artillería ha estado muy activa durante la noche entre Givency y el bosque de Nieppe, en las cercanías de Loivre y sur de Iprés.

En la lucha local de anoche, al sur de Villers-Bretonneux, cooperaron nuestras tropas con las francesas, capturando algunos prisioneros.

La artillería enemiga ha mostrado una considerable actividad esta mañana, al norte de Albert y en el sector Beaumont-Hamel. Aparte la actividad de artillería, nada más que comunicar.

TRASLADO

El antiguo taller de carpintería, mueblería y marmolería de Manuel Espinosa, se ha trasladado de los bajos de la casa calle del Castillo esquina a Jesús Nazareno, a la de Suárez Guerra (antes San Roque) número 61 y 63, donde seguirá sirviendo al público con el esmero y prontitud que tiene acreditado.

NOTICIAS

Felicitación.—Un señor extranjero que desde hace algún tiempo reside entre nosotros, nos ha visitado hoy para regirnos hacemos público su felicitación más entusiasta, al guardia municipal número 27, quien hallándose hoy al servicio en la calle del Castillo, paró un carro que conducía más carga que la que el pobre animal que le arrestraba podía soportar, y obligó al carrero a descargarla, a pesar de sus airadas protestas. Queda complacido nuestro visitante y unimos nuestra felicitación a la suya.

Agustín logra dar con Perdomo en el suelo. Sale Hilario Alonso a vengar a su compañero. Esta lucha se compone de dos encuentros. En el primero cae Agustín; pero como la lucha se da por indecisa, vuelven a agarrar cayendo ahora Hilario. Y sale Angel Alvarez «Angelito» que fácilmente es derribado por el herreño.

9.º, 10.º, 11.º, 12.º, 13.º, y 14.º Tóndas estas luchas son apuntadas a favor de Tenerife, por Victoriano Rodríguez «el Merlo», que fácilmente vence a Agustín Padrón, Justo Hernández, Bernardo González Romero, Juan Padrón Jesús, Manuel González y el formidable Juan Padrón Pérez. El público se muestra admirado de la faena de Victoriano, que se retira del terrero.

15.º Y agarran José Quintero, del Hierro, y Mariano Cabrera, por Tenerife, que cae fácilmente.

16.º A vengar a Mariano sale Fernando Santana que da con el herreño en el suelo.

17.º, y 18.º Y a vengar a este sale Cirilo Casañas, que vence al chicharro y después a Manuel García «el chiflado».

19.º, y 20.º Cristóbal Peña «Peñita» vuelve por la honra de Tenerife y derriba a Cirilo y José Rodríguez.

21.º, y 22.º Aurelio Zamora del Hierro, vence a «Peñita» y luego hace lo mismo con Alvaro Canino; pero en la 23.º, es derribado por Ernesto Baez.

Ya no quedan de los herreños sino Pascual Hernández, el viejo maestro, y el terrero sale.

24, 25, 26 y 27. Con gran maestría derriba Pascual a Baez, Andrés Alvarez y de otro tinerfeño cuyo nombre no sabemos.

La última lucha la tiene con Marcelino Dorta. Ambos se agarran por cinco veces y no logran derribarse, dándose el encuentro a favor del Hierro.

Hubo un desafío: «Angelito» con Agustín Padrón, que venció.

Y hasta mañana a la tarde, que prometien ser más emocionantes.

INCENDIO EN UN MONTE

El día 30 del mes anterior, a las doce, próximamente, se inició un incendio en el monte público de Candelaria llamado Chapa y sitios denominados «Morro de la Ciento», «Lomo de Asoma», «Chapas de Lomo de Asoma» y «Ladera del barranco de la Posada», lográndose extinguirlo después de grandes y penosos trabajos, a las once de la mañana del día 2 del actual, sin que nadie auxiliase a las fuerzas de la guardia civil que en el hecho intervinieron.

De las diligencias practicadas se desprende que el incendio fué debido a un descuido de los dueños de dos hornos de carbón situados en lo más alto del «Morro de la Ciento», próximo a la cumbre, no sabiendo quienes son los tales vecinos, aunque se supone sean vecinos de la Esperanza.

Los daños son de escasa importancia, pues sólo se quemó la pinocha en una extensión de una hectárea.

ESPECTACULOS

Paseo y música

La banda de música del Regimiento de Infantería ejecutará mañana, de once a una en la plaza del Príncipe, el siguiente programa:

Eva, pasodoble con cornetas; Franz Lehar.

Lo songe d'une nuit d'été, obertura; Thomas.

La gran vía, fantasía; Chueca y Valverde.

Escenas napolitanas, Massenet.

La viuda alegre, fantasía; Franz Lehar.

Molinos de viento, pasodoble con cornetas; Luna.